

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP • MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## KISEBBSÉGBEN

Németh László, aki a *Tanu* hasábjain közreadott tanulmányaiival, regényeivel, *Vilámlángel* és *VII. Gergely* c. drámáival új irányt szabott a magyar irodalomban, a *Magyar Szemle* felhívására valamost adott az asszimiláció időszerű kérdéseiről. Vallomá a mint önálló tanulmány jelent meg a *Tanu-könyvek* sorozatában, az *Első Kecskeméti Hírlapkiadó* és *Nyomda* rt. kiadásában.

Kecskemétre indult el a *Tanu* c. folyóirat is, abból a városból, ahova Németh László nemcsak parcellatulajdonos mivolta, hanem sok baráti szál és e város kertkultúrájának kivételes megbecsülése fűzi. Új tanulmánya, amely *Kisebbségben* címmel jelent meg és feleletet ad a magyar sors legégetőbb kérdéseire, megérdemelt visszhangra talált.

*Telek* Pál gróf miniszterelnöknek, *Kozma* Miklós hitkos tancosnagynak, nyelvi-miniszternek, *Boros* László dr. ref. püspöknek, *Székely* Gyula egyetemi tanárnak és a magyar társadalmi, tudományos és irodalmi élet más kiváló alakjainak az *Első Kecskeméti Hírlapkiadó* és *Nyomda* rt.-hoz intézett előszóiban sorai igazolják, hogy a magyar önméretének jó szolgálatot jelentett e kötet közreadása. *Székely* Gyula örömeinek ad kifejezést, hogy a könyv megjelenésére a *Magyar Szemle*-ben írt tanulmányával alkalmat adott. *Kozma* Miklós pedig további sikert kíván a *Beszélyn*-nyomdának abban az irányban, amelyet Németh László irodalmi munkássága jelent.

Az alábbiakban két részletet adunk, izlettől Németh László új kötetéből. Az egyik a kertkultúra hivatását és jelentőségét világítja meg, a másik a magyarság helyzetét a feszültségekkel terhes külpolitikai helyzetben.

Nemcsak a népek vándorolnak a földön — alattunk a földben is vándorol az érték. Ott lakunk, ahol laktunk, s hol kincseink ülnök, hol meddő rögökön. A tizenkilencedik században a szén és a vas volt a legnagyobb kincs, s a könnyen iparosodó nép a szerencse fia. A Ruhr, a Szilécia, az angol szénvidék, az Egyesült Államok keletei üli, ingerlő javakat termelt, amelyeknek az ipartalan világ szűkebb volt. Ma az ipar általános: minden ország annyit csinál magának belőle, amennyire szüksége van — s a gyarmat is csak azért maradt gyarmat, mert eltöltte neki, hogy teljes gazdasági ipari-agrár állam legyen. Ami a tizenkilencedik században az iparosítható föld, az ma a kert-kultúrára (zöldészet, gyümölcsre, kis állatra) legalkalmasabb talaj. Ez a fordulat írta, akik egy ilyen új kert-Szilécia ülnök, époly sorsdöntő, mint azokra a népekre, amelyek az értékük vezek régi Sziléciaikon élnek — magas műveltséggel és túlságos sokan. Őket ez a fordulat a fejlődés szempontjából hódítókká és reakció-sakká teszi; be kell furakodniok szemleli fölcényükkel az óráról-óra értékesedő kert-földekre, s minél több népet tartani vagy taszítani gyarmat-sorsba, csakhogy

## Gazdag programmal várja a magyar bor kecskeméti ünnepe a fővárosi és vidéki vendégek ezreit

Budapestről két filléres gyors érkezik június 18-án

A Magyar Bor kecskeméti ünnepének rendezőbizottsága szombaton délelőtt *Pataky* Ferenc dr. elnökletével megtartott ülése olyan gazdag és változatos programot állított össze, amely méltán fogja vonzani a bortermelés és borértékesítés iránt érdeklődőket szerte az országból.

A borkiállításra vidékről 72 termelő-jelentkezett eddig 910 palackkal. Kecskemétre 48 termelő 875 palackkal. A beérkezett hatalmas anyagot a szakértők június 17-én szombaton délelőtt fogják elbírálni aként, hogy az eredmény este 7 óra 15 perckor, a kiállítás megnyitására indopontjában már ismeretes legyen.

A borkiállításra és kongresszusra érkező június 17-én este ismerkedési vacsorán vesznek részt.

Június 18-án, vasárnap délelőtt 9 óra 45 perckor tekintik meg a kiállítást *Telek* Mihály gróf földművelésügyi miniszter. Délelőtt fél 11-kor kezdődik a borkongresszus, amelyen báró *Waldobott* Kelemen, a Szőlősgazdák Országos Egyesületének elnöke mond megnyitót. *Liszka* Béla

dr. polgármester üdvözlő a vendégeket. *Telek* Mihály gróf a kongresszus vendégeit, *Kallay* Miklós ny. földművelésügyi miniszternek, az Országos Öntözöbízottság elnökének felszólalása után *Pataky* Ferenc dr. a bortermelés, *Rónay* Ernő a borértékesítés időszerű kérdéseiről tart előadást.

Déltűn 4 órakor hatalmas felvonulást nyujt páratlan látványosságot a kongresszus vendégeinek. A felvonuláson részt vesznek lovasok, óvodás és iskolás gyermekek ezrei, gyöngyösbokrétaok, a környék szomszéiból, szőlőnyitók, metszők, kőzők és permetezők, szüretelő lányok, piaci kosok, kereskedők hollandi ládás autókkal, kádárok, pinceszterek és különböző zenekarok. A felvonulás után a gyöngyösbokréta szórakoztatja a közönséget a kiállítás színhelyén, a Vigadóban.

A borkiállítás és borkongresszus iránt országsszerte nagy érdeklődés mutatkozik. Budapestre két filléres gyors érkezik. Az elsőnek jegyeit már napokkal elézlett elkapkodták. Pécsről eddig 150 vendég jelentette be részvételét.

értéktelen iparuk érték maradjon. A kert-nép viszont, ha függetlenségét meg tudja őrizni: épolyan forradalmára lehet egy új gazdasági és politikai rendnek, mint volt az ipari államok a maguk idején. Magyar szellem, mely a bevett Budapestről szab törvényt — megvédett kerteszág, mely gazdagon enged a formáló szellemnek: ime a remény, mely a maga útjain még 1935 után is feltolakodott az eleségedtbe, s már talán nem is hagyja el egészen — bár az európai események megint gyorsabbak voltak, mint a nehézkes magyar éres.

Ki nem érezte 1938 tavaszán, hogy a magyar történelemnek új strófiája kezdődik? A politikai indulatok cikázásában állapítsuk meg néhány olyan tulajdonságát e szaknak, amelyben minden ép fejű ember egyetérthet. 1. Európa régi nyugalmi helyzete megbomlott, s ebből lavinaszerűen gördül egy új felé. A lavina főárka — mint az előrelátó volt — a Németország és Oroszország közö esté, a „kis népek öve”. 2. Mi, magyarok erre a görgetegre még kevésbé készültünk föl mint Keleteleurópa többi népe: azokat politikailag találja készületlen, minket fajunkban is. Ők a Duna—Európa megalkotását mu-

lasztották el, mi a magyar hegemoniát tulajdon országunkban. 3. A magyar érdek az, hogy az előző részben leírt lassú honfoglalás el ne akadjon. Ez azonban csaknem lehetetlen: ehhez minél több belső elmélyedés s minél kevesebb külső zaklatás kellene. 1938 óta azonban a belpolitikánk is külpolitika. Ami velünk és bennünk történik, nem belőlünk támad, hanem kívülről tör belénk. Aki megfigyelte a reform lassú csúszását 1935-ig, s egyszerre eláraszta látja az országot reformerekkel, akik három-négy éve még sehol sem voltak, ha csak a Habsburg-reakció soraiban nem, az tudja, hogy ez a mozgás nem belső megmozdulás, hanem külső indukció — erősebb és veszélyesebb mint az 1789-i, az 1830-i és az 1848-i. 4. A magyarság aligha állt nagyobb megpróbáltatás előtt mint most. Nincs remény, hogy ezt a megpróbáltatást, mint a maga gazdája s a maga érdekeinek a védője őrizza meg. A népet passzív ellenállása s a szellem heroizmusa azonban ezen a megpróbáltatáson is átviheti. 5. A magyarság a keleteurópai görgetegben kerülhet hol felül, hol alul, véghezvétel nagyjából az lesz (amint érdeke is az), ami a szomszéd népeké. Isten épügyütt tárgyalja őt a Südostraum többi népeivel, mint a német politikai irodalom.

## Füldöruhák legszebb választéka a Héjas-harisnyházban.

### Kecskemét

mult évi ipari termelésének értéke  
tizenhárom millió pengő

A Magyar Statisztikai Szemle májusi számában Szalay Zoltán érdekes adatokat közöl a th. városok 1938. évi gyárpári termeléséről. A tanulmány keretében közölt statisztika szerint Kecskemét harminc ipartelepe az elmúlt évben átlagosan 875 férfi és 725 nőt alkalmazott. A th. városok ipari termelésében Kecskemét részesedése hat százalék volt. A kecskeméti ipartelepek gépeinek és villamos motorainak teljesítő képessége összesen 584.407 lóerő. Az 1938. évi gyárpári termelés értéke Kecskeméten

13.242.000 pengő, ami a városok ipari termelésének értékéből négy százalékos részesedést jelent.

Kecskemét gyárpáriban döntő szerep az élelmiszeti iparnak jut, épúgy mint Kásán, Debrecenben és Hódmezővásárhelyen.

Tekintettel munkáslétszámára és felszerelésére, a közreadott statisztikában szereplő gyárpári jellegű üzemek között szerepel az *Első Kecskeméti Hirtlapkiadó és Nyomda rt. is.*

—X—

## A hét tükre

A MEZŐGAZDASÁGI BIZOTTSÁG Pozsgay Bezsó dr. elhunyával megirecsedett első titzsége egyhangúlag Laci Jánost választotta meg; alelnök lett Hajnal János. A mezőgazdasági bizottság elhatározta, hogy szorgalmazza a téli gazdasági tanfolyamok minél szélesebb körben való megszervezését. Tóth Dezso kisnyíri tanító közreműködésével.

A GYERMEKNAPI GYŰJTÉS 1099.23 pengő eredményezett az Anya- és Csemetéknél Intézet céljaira. A gyűjtőhölgyek dícséretes buzgalma növelte a társadalom áldozatkész- és biztosított a tavalyi gyűjtéssel szemben 50 pengő többlettel.

BUGAC IDEGENFORGALMA a külföldi fezzüllés ellenére nap-nap után bizonyosság tesz arról, hogy a pusztá varázsa illőn és külföldön tovább hódít. Mult vasárnap a magyar pénztérítke vezetői, közöttük Quant Richard, a Nemzeti Bank vezérigazgatója és Fabinyi Tibamir úr, pénzügyminiszter, a Hirtelbank vezérigazgatója jöttek el, hogy kelleme napot töltsenek a pusztán. Az illusztris vendégeket Kiss Endre dr. főispán és Lázka Béla dr. polgármester fogadták és a helyi pénztérítke vezetői kísérték Bugacra.

A GAZDASÁGI EGYESÜLET küldöttje Urnapij utazott el a Felvidékre. Az ölmegyesben gazdag út során ádta át az egyesület a kassai testvéregyesületnek a kecskeméti gazdálányok remek zászlaját, amelyet június 4-én ünnepélyes keretek között avattak fel. A róm. kat. és ref. templomban tartott istentisztelet után a Gazdasági Egyesületben Mester László titkár megtartta a zászlóátadás jelentőségét, majd tartalmas beszélde és hatóságos szavaltatok emelték a felavatás ünnepi hangulatát.

A PIARISTA DIÁKSZÖVETSÉG vasárnapi közgyűlésén Nyúl Tóth Pál dr. h. polgármester nagy gondallal felépített tartalmas és értekes beszélde emlékeztet meg Kada Elekdről, Kecskemét maradvány emlékeket szerzett nagy polgármesteréről, aki hetven év előtt tette az öregrészt vizsgálatot a piarista gimnáziumban. A közgyűlés főtitkára Labancz Ferenc dr. városi tanácsnokot és titkárát Síntha József dr. kir. törvényszéki ügyész választotta meg.

A KECSKEMÉTI RENDŐRSÉG részére Kiss Endre dr. főispán közbenjárására hetven felé; nyári zubbony és esakó érkezett. A rendőrszemélyzet nagy örömmel vette, hogy a nyári hőhőgben nem kell tovább sötét ruhát bordan.

— Flizsen elő a Kecskeméti Lapokra!

## A református intézetek közös záróünnepélye

A kecskeméti református egyház iskolái az idén is közös évzáró ünnepélyt rendeztek, melynek megtekintésére hatalmas tömeg gyűlt össze ismét az Újkölkölgöms udvarán. Az ünnepély fél 5 órakor kezdődött az intézetek növendékeinek felvonulásával.

A nemzeti imádság elnevelése után Páthy János gimnáziumi igazgató mondott megnyitó beszédet. Ezután Végvárnak *Örök tűz* című költeményét Gyémthó Piroksa, nőfelnő intézet I. oszt. növendéke szavalta hűvösen, ártézzel. A szavaltat végzetével a tanító-nőképzőintézet énekkara énekelte Kodály áldozatosában a *CL. zsoltárt*. Tóth Kálmán humoros költeményét meglőpő elevenességgel szavaltá *Prékkel* Lajos IV. gimnázista. Nagy Piroksa tanítónőjeleit Tóth Árpád egyik versét adta elő kitűnő készséggel. Ezután a Bodor Zsuzsanna Ref. Leányvotthon kis csapata dalos játékot mutatott be, amit a csopogségek oly bájosan jártak, hogy még a legkomolyabb nézők is mosolyra húzódtak a szája. Ehez hasonló sikerű sőt ugyancsak kedves volt a gyórkolbiskolai növendékeinek a népies dalok játéka is. Utána először a tanítónőképző, majd a leánygimnázium növendékei mutattak be szabadgyakorlatokat. A református gimnázium alsós növendékei nagyhatalús zenés szabadgyakorlatokat végeztek, majd a leendő tanítónők rendkívül szép görög táncot lejtettek főbőhér ruhákban. A leánygimnázium növendékei először egy magyar, majd egy ritikus táncot mutattak be kiváló együttesel. Ugyancsak magyar táncot lejtettek a tanítónőképző növendékei is. Ezután a református gimnázium felsős tornászcsapata korlatkade-miát mutatott be, ami osztalton elismerést kellett. Voss Vince dr. lelkipásztor záróbeszédet után az ünnepélyt a Himnusz éneklésével zárták.

A megjelentek között a szülőkön és érdeklődőkön kívül ott láttuk az intézetek igazgatóbőségét és tanári karát, valamint a református egyház vezető embereit.

## Festék,

# firnisz,

lakk, eszet és háztartási áruk  
elismerett szaküzlete a

**BODOGH**

festékszet, Szabadság-tér  
2. sz. Hlatszerek, pipere-  
cikkek Irgolcsóban.

## ENEKLŐ IFJÚSÁG

A kecskeméti elemi népisoklak ifjúsági vöröskereszt csoportja vasárnap rendezte szokásos vizsgahangversenyét a Katona József Színházban. Az éneklő ifjúságnak erőltat az előző éveket is megismerő meghálaló forró sikere volt. A hangversenyt közvetítette a rádió is. *Liszka Béla* dr. polgármester közönteje után Kósa Kálmán dr. miniszteri osztályfőnök mellett a kecskeméti népisoklak megszervezője mekkultúrájának jelentőségét.

A hangversenyt dr. Est hasábján olvastuk az alábbi hangulatos beszámót:

Zsúfolság, vagy ha van fokozás, még annál is jobban megtelt az elmúlt vasárnap délután a kecskeméti Katona József Színház. Rengeteg gyermek zsonglont a színház nézőterének minden részén, a karzattól a földszint első soráig. Mint valami madárdarék tele főökkákkal, olyan volt némelyik pályó. Nagy esemény színhelye volt a híros város színháza. Vizsgázt az éneklő ifjúsági Vörös Keresztes Keresztes Éneklő Ifjúság Kósa Kálmán dr. miniszteri osztályfőnök előtt. Mintegy ezer gyermek, nagyobbik részben kisgyermek, énekelte végig a kóros vizsgát misort. A magyar népdalgyűjtés főbőszőnk kórosokra áldozott remekelt énekeltek ezek a kislányok és kisfiúk. Csodálatos pontosság melé ezés, zenéig és esemény ifjúság, igazi szomorúság, valódi vizsgát, edes helyesség, az érzelmeknek bámulatrémő gazdagsága jellemezte a gyermekek énekeit.

Lelekelében, szívájdítóan szép volt az egész, minden iskola körűbe, de mert mindenben van leg job b is, nekünk a III. kerületi leányiskola és a világozsgyűziráki pusztai iskola énekkara tetszett legjobban. Mindkét iskola tanuló a legszépnyeb emberek gyermekeivel kerülnek ki. A gyermekek és gyólmősök városában — mint Liszka Béla dr. Kecskemét kitűnő polgármestere mondotta — edes éneklő kedvel és dalos lélekkel ajándékozta meg a jó Isten az ő szegényét.

A kecskeméti énekes gyermekek még híresebb, kedvesebb, drágábbak teszik Kecskemétet, mint a föld ádása, a nemes, izes kecskeméti gyólmés. A kecskeméti éneklő anyagok dalai soha nem fogják elfeledtetni és mindig türelemmel fogjuk várni a perect, mikor es az égi szöveg ismét felzendül. Oda fogunk sietni s egész szívünk, egész lelkünk egész odaadásával hallgatjuk majd.

Ide kell írnom, hogy kik azok a kiváló pedagógus, akik a gyermekekkel tanították s akik a pontosság fontos szempontjait felett a dal szépségeinek s lelki gyólmóságúknak nemes szempontjával is megértőlték ezekben a kis virágocskákban a szívet. Ime a mesterek nevének a listája: *Salamon Maros, Mézváros Ilona, Gyenes István, Bányki Mihály, Lőrincz Béla, Bodnár Elek, Székely Lene, Biréngy Árendis Karola* a Pünkösdkőrűsület kőrűs arany-erem), *Hegetős Béla, Biró János és Borbély Ferenc*. Ők azok akiknek kezei alatt a kecskeméti gyermekek éneklő anyagok lettek.

Kecskemét, th. város polgármestereitől  
16.073—VI.—1039. szám.

PALYAZATI HIRDETÉNY.

A kecskeméti Katona József Színházra érvényes és az 1939. évi szeptember 1-től 1940. évi augusztus hó 31-ig terjedő időre szóló járatási engedély érvényesre pályázatot hirdetek.

Pályázó színházgatók tartoznak szűletési anyakönyvi kivonatokat, színházgatói engedélyvet, a tartósalat mag szerveztetését tagjának névsorát, díszlet és ruhátlak leltárát bemutatni, vagyoni állapottukat bátorlemelő okmányokkal igazolni.

Megválasztott színházgató köteles a város községe által kikötött és szerződésben foglaltandó összes feltételeknek magát alávetni.

Köteles továbbá biztosított címen 3000 pengő kezpenében a város házi pénztárában letétbe helyezni.

Biztosítás felvállalását a város közművelődési igazgatósága ad, ugyanott a szerződéstervezet is megtekinthető.

A pályázati kérvényeket f. évi június hó 20-án déli 12 óráig kell a város közművelődési igazgatósághoz beadni.

Kecskemét, 1939. május 31.  
Dr. Nyúl-Tóth sk. h. polgármester.

## Altató

Fiam, kintéllet gyermekcipőből,  
Hűvös sárlás malohal.  
Jájj, új ólomb, hold altassalak  
Mint rég, úgy tapsolj a szónak.  
Hallgass mesémet — jut még eszedbe? —  
Hol volt, hol nem volt ...  
Tente baba, tente ...

Fiam, a mesét már elfeledtem,  
Mondok helyette másikat:  
Vétl egy jütesük, hön imádkoztál,  
Kört egy testvérét, lángyt, oigát,  
Baldog örömmel el is nevezte,  
Hol volt, hol nem volt,  
A neve volt Lenke!

Fiam, ellopta meséd az Élet,  
Többöt foglaltál nem tudom,  
Őt jütszék Lenke meg Jónn az Egben  
Annyokt két a Tejtuton.  
Tudán eluludt egyszert, nevetve,  
Altud Tiborcom!  
Tente baba, tente ...

Álmodban jam, imádkoz tovább  
S mosollyal ebredj, mint régen.  
Mondd el álmodat, kiül jütszótál,  
Vétl szímem a meséden.  
Altud, altud!, büt mélyen fedetve,  
Hol volt, hol nem volt,  
Tente baba, ... tente ...!

Fecsek Ernő

## Beiratási hirdetés

A kecskeméti református nőnevelőintézet licumai tagozatában az I—II. osztály beiratásá I. hó 19-én és 20-án délelőtt 8-tól 12 óráig tartja meg az intézet igazgatósága. (Kaszaputca 6—14.)

Beiratkozásra jelentkezhetnek azok a lányok, akik a 14. életévüket betöltötték, de a 16. életévüket nem lépték túl és a polg. iskola vagy a leányközépiskola IV. osztályá sikerrel elvégzők.

Beiratkozásuk szükséges okmányok: születési anyakönyvi kivonat, a polg. isk. vagy középiskola IV. osztályos bizonyítványa, hatóság bizonyítványa a szülők foglalkozásáról és családi viszonyairól.

A június beiratkozás fizetendő 2.50 P. beirás díj és az évi 80 P. tandíj negyed része, azaz 20 pengő.

Az esedékes további felvételi iskolai díjakat — tandíj, mellékdíj — a szeptemberi pótbéírások alkalmával szedi be az igazgatóság.

A nőnevelő intézet leánygimnáziumi tagozatának I—IV. és VII—VIII. osztályában pedig június 21—22. napokon lesznek a beírások, a Tisza István-kollégiumban, a leánygimnáziumi igazgatói irodában.

Az I. osztályba jelentkezni tudóknak a beírásuk szükséges okmányai: születési anyakönyvi kivonat, elemi isk. IV. o. bizonyítványa, újranyitási bizonyítványa.

Beiratkozásuk fizetendő: beirás díj és vegyes díj: 32.50 P. s az évi tandíj megfelelő hányada. (Tandíj reformátusoknak évi 70, ág. h. e. vallásúknak 80, rk. vallásúknak 110, újranyitásoknak 130 pengő.)

A Horthy Miklós Református Tanítónéközponttal kapcsolatos gyakorlati eseményekről I. hó 16-17. napokon történnek a beírások, d. e. 9-12 óráig.

I. o. tanulók hozták magukkal születési és osztály bizonyítványukat.

Beirás díj I. mellékdíj 25 pengő.

Az I. o. református vallású tanulók 16-án jelentkezzenek.

### HÜSELDÁSI HIRDETÉNY.

Kecske-mét th. város bugeci gazdaságában levőgott részérek húsát, melynek szalmáját a cseledek sirték tartottuk vissza a hatóság hűssekében (Csongrád-utca 2 szám.) szromban és vszárnap az alanti egységünön kimérjük:

Karmonádú és topja .....	1.20 P
Óldal .....	1.10 P
Láb .....	1.— P
Fej .....	—90 P

Kecske-mét, 1939 március 11. Gazdasági osztály.

## Ismét napirendre kerül az útvámok kérdése

### Kecksemétre többszáz ezer pengő hátrányt jelent a mai rendszer fenntartása

Kecske-mét th. bizottságában többször felmerült az útvámok kérdése. A pénzügyi bizottságban és kigységülében is számos felszólalás mutatott rá arra, hogy Kecksemét érzelvény károkat szenved azáltal, hogy nem szed vámokat, míg egyes városok költségvetésében százezer bevételet jelent az útvám, amelynek rendszerre európai szomszédokkal és mai közlekedési viszonyok mellett avulnak tekinthető.

A város vezetőségének álláspontja az útvámok kérdésében azt volt, hogy ennek megvalósítása Kecksemétben esetleg hátrányban befolyásolja az exportipart, másrészt a város vezetősége mindenkor olyan tájékoztatást kapott az illetékes miniszteriumban, hogy rövidesen eltörlik a városok vámszedési jogát.

## Jövő vasárnap rendezik meg a második református ifjúsági parlamentet

### Muraközy Gyula lelkipásztor előadása a vasárnap délutáni KIE-találkozókon

Még jól emlékszünk arra a nagyszabású ifjúsági megmozdulásra, melyet a múlt év tavaszán a KIE rendezett Református Ifjúsági Parlament néven. Ezen a nagygyűlésen százan és százan tettek hitet amellett, hogy az ifjúság kész sorsának irányításában résztvenni. Ekkor azt is elhatározták, hogy adandó alkalommal újra összehívják a város és tanya református ifjúságát.

A második ifjúsági parlament megtartására most kinálkózik a legjobb alkalom s a KIE vezetősége sok fáradsággal és felelősséggel készíti elő az ifjúsági nagygyűlést.

A sajtóvilágot meghívóhól közöljük a következőket:

A mai történelmi idők zárvarosa forgatagában a jövődőt hordozóján: az ifjúság, fokozottabb mértékben reáiszorál a helyes életcél

Annál nagyobb meglepetést keltett most az a hír, hogy a kormány Pápa városa részére 1943-ig engedélyezte az útvámot minden városra érkező és behozott árut és jármű után.

A hivatalos lapban is közreadott engedély-ókirat szerint a vámok alól csak a katonaság és diplomácia, valamint a hivatalos személyek járművei mentesek. Pápa városának ez az útdíjengedély országos, feltűnést keltett mutatva az eddigi kijelentések alapján mindenki a közeli vámszedés közeli megszüntetését tartotta valószínűnek. Értesüléseink szerint a Pápanak adott engedély következtében Kecksemétben is újból napirendre kerül az útvámok kérdése.

és életirány megismerésére. A mi hitünk szerint ez a testi, szellemi és lelki élet tökéletes összehangoltságát értheti el. Hogyan szolgáljuk ezt a célt, milyen akadályokat látunk, ismerünk és milyen eszközökkel kívánjuk az ifjúság egybeokozására, Errel lesz szó! Erre kérjük a Te kezeműködésedet is!

E napon adta vissza látogatását a Budapest—Kálviny-téri KIE nagyobb csoportja Muraközy Gyula lelkipásztor vezetésével. Délelőtt résztvesznek az ifjúsági parlament megbeszélésén, délután pedig nyilvános ünnepélyt tartanak a Református Egyesület dísztermben. Az ünnepély főnyelv műsorát a vendégek adják, amely alkalommal előadást tart Muraközy Gyula lelkipásztor.

Mind az ifjúsági parlamentre, mind az ünnepélyre vendégeket szívesen látunk.

## Felhívás az úszni nem tudó leventékhez

Felhívom a leventekétféle ifjak szüleinek, munkaadóinak és a leventéknek a figyelmét arra, hogy a nyári szünet alatt az úszni nem tudó leventék részére a katonai parancsnokság által megbízott vizsgálótól ösmerőbet-óktató szakzszer vezetésével úszoanfolyamot tartok.

Azon leventekétféle ifjak, kik ezen tanfolyamon szándékoznak úszni megtanulni a 16 éven alulak június 12-én, a 16 éven felüliek június 13-án délután 6 és 7 óra között felvételt és beosztást víggett a Szektyó-fürdő melletti levante lórá bejárattal jelennek meg.

Tanfutas: 16 éven alulak részére hétfőn és csütörtökön; a 16 éven felüliek részére kedd és péntek délután fél 7 óráig kezdettel.

A fürdő használatá és a tanítás díjtalan. Jelentkezés esetén az óktatósi napokon a megjelölt kötelező.

Tekintve az úsásnak a fiatal szervezetre rendkívül nevelő és oktató hatását, feltétlenül nagy érdeklődésre és nagy számban történő jelentkezésre számítok, különösen a fiatalabb leventék részéről.

Katonai parancsnokság.

## Értesítés

Értesítjük a szőlő- és gyümölcstermesztőket, hogy szeszfordínkat a várható nagy gyümölcstermesztés szeszfordínra kerülő gyümölcsök feldolgozására rendezzük be és emiatt további igénykedésig semmi néven nevezendő nyersanyagot nem tudunk átvenni.

SZESZFÖZDE.

Kecske-mét th. város polgármesterétől.

14105/1939. VI. sz.

### PÁLYÁZATI HIRDETÉNY

A keckseméti m. kir. „Dr. Darányi Ignác” gazdasági szaktanítóképző intézetében az első évfolyamon az 1939-10. tanévben betöltésre kerül egy városi alapítványi hely, amelynek az elvételére pályázatot hirdetek.

Pályázhatnak 24. életévüket még be nem töltött elő népközléti tanfok, akiknek jeles, vagy leginkább jelesnődi népközléti tanítói oklevelük van.

A 2 pengő önkormánylatvelet ellátott kérvényhez a következő okmányokat (lehetőleg hitelesített másolatban) kell csatolni:

- elemi iskolai tanítói oklevél,
- a szülők foglalkozási és vagyoni állapotát, a felvételre várt gyermek számát feltüntetett újabb kelteű hatóság bizonyítványa,
- erkölysi bizonyítványa.

Akik a kérvényezési évben szerzetek az oklevelüket, vagy akik már alkalommal vannak és nyködési bizonyítványt mellékelnek, erkölysi bizonyítványt bemutatás nélkül menesnek.

A pályázók alkalmassági vizsgálat kötelesek fognyeleme vetelni, akik katonai szolgálati kötelezettségüknek már eleget tettek.

A pályázati körvony — a m. kir. földművelésügyi miniszter úrnyek címében. — Folyó év június hó 26-án déli 12 óráig adandók be a város közművelésügyi igazgatóságához.

A pályázók alkalmassági vizsgálat kötelesek tenni. Az alkalmassági vizsgálat célja a pályázók gazdasági szaktanítói pályára való rátermettségének a megállapítása. A vizsgálat helye a szaktanítóképző intézet, ideje 1939 június hó 1-e.

Az alkalmassági vizsgálatot megelőzően a jelöltek a az intézeli orvos testi alkalmassági szempontból meg kell vizsgáltatni.

Bővebb felvilágosítás a város közművelésügyi igazgatóságához, vagy a gazdasági szaktanítóképző intézetben nyerhető.

Kecske-mét, 1939 május 26.

Polgármester megbízásából:  
Szobó s. k. tanácsnok.

## SPORT

## Az igazi sport propagandája volt a tornász bajnokság

## Több ezer főnyi néző a tornaünnepélyen

Nem is emlékszünk rá, hogy a KAC-pályán valaha is rendeztek olyan nagyszerű sportünnepélyt és versenyt, mint az elmúlt vasárnap. Igaz az is, hogy a kecskeméti sportemberek soha nem végeztek olyan hatalmas és minden kis részlete kiterjedő munkát mint most. Így azután a siker nem maradhatott el sem anyagilag, sem erkölcsilekben.

A versenyzők nagy része — mint legutóbb megírtuk — már szombaton megérkezett a MOTTE'S vezetőlétre együtt. A város rendkívül meleg fogadtatásban részesítette őket s mindenkit kitűnően szállásolt el. A verseny vasárnap reggel 8 órakor kezdődött. Mintegy 350 tornász vett részt a négy csoportba osztott versenyen s a vezérőrszám — igazgatásnak és a háttérrel pontosságú rendezésnek köszönhetően, hogy a sok számból álló versenyt délig be tudták fejezni.

A délután 4 órakor kezdődő tornaünnepélyre a közönség teljesen megtöltötte a KAC-pályát, sőt kiesemények és bizonyult — főleg a lelátó felől részt. Az Újpest labdarúgó csapatának a vendégvételére óta nem volt ennyi közönség a sporttelepen. A nagyszabású versenysere a környékbeli városokból is sokan elfutottak. Megjelent a versenyen a kultuszminiszter képviselőjében Palkovics Pál dr. min. tanácsos, az OTT képviselőjében az alelnök, vitéz Máthé Kálmán vezérkarj az erdős, a város társadalmá részéről Kiss Endre dr. főispán, Liszka Béla dr. polgármester. A helyosztós tisztikara vitéz Szotvorai Nagy Gyula tábornok vezetésével hatalmas számban vonult ki.

Felvonulással kezdődött az ünnepély. Mindegyes csoport kapott tetsző, mégis a legnagyobb lelkesedéssel a felpadotul komáromiakat fogadták, akik most vettek részt először a világhírből óta a magyar tornász bajnokságokon. A felvonulás 's a Hiszegyez után Labancz Ferenc dr. városi tanácsosnak a polgármester nevében köszöntötte a tornászokat és a védőket. Utána gyorsan perogtak az egyes számok és a közönség nem tudta, hogy mit csodáljon jobban a helyi iskolák és leventék szinte hiba nélkül gyakorlatokat és táncszámokat vagy az ország legjobb férfi és női tornászainak szemet gyönyörködtető mutatványait.

A válogatott férfiacsapat (Baranyai, Baross, Gaál, Magyaróssy, Nemere, Pataki, Rácz, Sántha, Sárkány, Tóth) és a válogatott nőicsapat (Csillik, Kiss, Köteles, Mészáros, Nagy M. Pál) részvételével a versenyen a budapesti Berzsenyi Dániel gimnázium, a kecskeméti ref. fiú- és leánygimnázium, a ref. tanyai/népző, a női felsőkereskedelmi, a kegyesvendi gimnázium, a felsőmezőgazdasági a fiú és leányplázi iskolák, valamint a KAC női mintacsapata.

A rendezés nehéz, fáradságos és sokszor elismert nem adó munkáját a KAC rendezőbizottsága Barcza József igazgatóval az élén végezte. Külön dicsőret érdemelnek azok a tanárok, akik az egyes számok befejeztét végzők, így Gaál Tibor, Nyitrai Emil, Budai László, Szekács Ödön dr. festvevendi tanárok, főleg dr. Szakács Ödönné Gaál Emma, ifj. Szél Jánosné Konez Éva, Révész Boriska testnevelési tanárnők, valamint Király Gyula leveletfőoktató.

A tornász bajnokság eredménye a következő Magyarországi 1989. évi férfi tornász bajnokság Tóth Lajos Debreceni TE 114.1 p., 2. Mogyoró

róssy 113.7 p., 3. Pataki BLE 113.2 p. A csapatbajnokságot a TFSC nyerte, 2. DTE, 3. NTE, II. o. csapatbajnokság: KEAC, II. o. csapatbajnokság: KAC, szövetségi díj győztese a TFSC B. csapata. A zsinórlabdabajnokságban a BTC lett az első a TFSC és a FVSK előtt, az ifjúsági bajnokságban a budapesti Berzsenyi Dániel gimnázium a kecskeméti ref. gimnázium elől vitta el a bajnoki címet.

## Nagyszabású leventéünnepély

színhelyre lesz ma délután a KAC-pályán, Délpest megye és Kecskemét th. város katonai parancsnoksága délután fél 3 órai kezdettel rendezi meg a szokásos évzáró leventéversenyt, sportünnepélyt és sportbemutatót. Az egyes leventeszakaszok a vándorzászlóért küzdenek, ezenkívül nagy atlétikai verseny is lesz. Szombat este nagyszabású műsoros testvérés táboriztet rendeztek, melyen a kitűnően összehajtott műsorcsomag hatalmas sikert aratott.

A ma délután fél 3 órakor kezdődő verseny jegyvárl: főhély 60, sportjegy 40, katonai-és diákjegy 20 fillér. Igazolással rendelkező leventék nem fizetnek belépődíjat.

## A bajnokság állása

## I. osztály:

1. KEAC	22	16	4	2	55:27	36
2. SzVSE	22	15	2	5	62:22	32
3. MTK	22	12	1	9	54:51	22
3. MTK	22	12	1	3	54:51	25
4. UTC	22	11	3	8	43:45	25
5. SzTK	22	10	4	8	61:52	24
6. KAC	21	10	3	8	57:35	23
7. MAK	21	10	2	9	40:45	22
8. SzTE	20	12	0	10	38:36	22
9. HTVE	22	7	3	12	34:49	17
10. Sylvia	22	7	3	12	38:57	17
11. SzMAV	22	6	3	13	41:53	15
12. KTK*	22	2	20	14:45	4	

\* Visszalépett.

## II. osztály:

1. KTE	14	14	—	—	57:12	28
2. KAC II.	16	10	1	5	35:25	21
3. KMAV	16	8	3	5	29:26	19
4. KMAV	15	8	1	6	43:28	17
5. CsóAK	15	7	—	8	22:26	14
6. SzTE	14	6	1	8	23:31	13
7. KTE II.	14	5	3	6	13:33	13
8. SzMAV II.	17	4	1	12	16:61	9
9. KTK II.	18	7	—	11	20: 9	14
10. OMITE*	18	5	—	13	16:19	10

\* Visszalépett.

## A mai sportműsor

a leventéversenyen kívül szerepelt volna a döntőfontosságú KTE—KMAV mérkőzés is, de a rendező nem engedélyezte, így csupán csak a válogatott hírközvetítő rendezi meg a KTE az Okológium tornatermében, d. u. 5 órai kezdettel, melynek a győztesét vesznek részt a székesfehérvári országos bajnokságokon. Utána a KTE és a SzVSE barátságos klubközi mérkőzést vívnak.

## Az elmúlt vasárnap

és esütőtökön hivatalosan befejezték az I. o. bajnoki küzdelmeket s csak a KAC—MAK mérkőzés van még hátra, amely a harmadik helyet dönti el. A bajnokságot a KEAC nyerte — bár az utolsó mérkőzésen kikapott az MTK-tól — a SzVSE előtt. A kiesés szomorú sorára a visszalépett KTK és az Urmaján a szentesi rangadón vereséget szenvedett SzMAV jutottak. Helyükbe a KTE jutott fel, míg a másik helyért nagy harc folyik a HMTÉ, Móraváros és a KEAC II. között. Mind a három másodosztályú csapatunk szép győzelmet

aratott vidéken. A KTE Főlegyházán győzött a KVSE ellen 6:3 (3:1)-re, a KMAV Gógrádon a CsóAK ellen 3:0 (1:0) arányban, míg a KAC II. Kunszentmártonban verte meg a KUTE-4:1 (2:0)-ra. Ezekkel a győzelmekkel a három kecskeméti csapat a bajnokság három első helyét foglalta el.

## Jövő vasárnap

játszzák le az utolsó elsőosztályú mérkőzést, melyen a KAC megszerzheti a harmadik helyet: Részletes műsor: I. osztály: KAC—MAK (0:1) — II. osztály: KMAV—KVSE (3:3), SzTE II.—KTE (2:12), CsóAK—KUTE (0:4). A déli csoportban: Móraváros—KEAC II.!

## Kisiroklat az alostálydöntőket

A DLASZ elnökségének legutóbbi ülésén sorolták ki az alostálydöntőket és a csoportdöntő mérkőzések terminusait, amelyek a következők:

Június 25: KEAC—Békesbácsi Törökös SE.

Június 25: B. Törökös—KEAC.

A II. osztály csoportgyőztesének mérkőzése:

Június 23: Észak—Dél.

Június 30: Dél—Észak.

Június 23: Dól II.—Észak II.

Június 30: Észak II.—Dól II.

Az északi bajnok már a KTE, a II. helyért most folyik a küzdelem.

## MOZI

## Városi Mozi

Vasárnap 3, 5, 7 és 9. hétfőn 5, 7 és 9 órakor az idei évad utolsó magyar filmje, az

## ERIK A BUZAKALÁSZ

kerül forgatásra. Főszereplők: Fedák Sári, Egri Mária, Erdélyi Mici, Rózsahegy, Pethő, Göth, Szilassy, Perényi. — Kisérő műsorban híradók.

Keddől péntekig 5, 7 és 9 órai kezdettel egy kiemelkedő értékű francia drámát, a

## MEGBÉLYEGZETT ASSZONY-T

mutatja be a mozi, csak 16 éven felülieknek. A megrőz erejű francia film főszereplői Victor Francem, Louis Jouvet, Sessue Hayakawa és Lise Delamare. Kisérő műsorban: A Szent Korona gyöngye, magyar kultúrfilm és Magyar Híradó.

Szombattól kezdve 5, 7 és 9 órai kezdettel egy egzotikus vidéken, Hawaiban játszódó gyönyörű revüfilmet, a

## HIONOLLU-1

játszza a mozi. Főszerepben Amerika legjobb táncosnője: Eleanor Powell, Férfi főszereplő: Robert Young. Magyar és Fox Híradó.

## Othon Mozi

Vasárnap d. e. fél 11 (féléres), d. u. 3, 5, 7 és 9. — hétfőn és kedden háromnegyed 5, háromnegyed 7 és háromnegyed 9 órakor egy rendkívül mulatságos és meglható történetet, az

## ÖRÖK CSAVARGÓ-1

játszza a mozi Budapesttel egyidőben. Főszerepekben a legviláglóbb amerikai jellemszínész: Wallace Beery és a legnépszerűbb gyermekszínész: Mickey Rooney. Kisérő műsorban: rajzfilm és Magyar Híradó.

Szerdától péntekig 5, 7 és 9 órakor egy mulatságos német vígjáték, a

## MAKRANOSZ KISSASSZONY

megy. Főszerepekben Csikós Rózi és Halmay Tibor. Kisérő műsorban: Villamos ipar, magyar kultúrfilm és híradók.

Szombattól kezdve 5, 7 és 9 órakor közkívánatra a legjobb német vígjáték, a

## MINTAHÁZASSÁG

pereg. A főszerepben a rendkívül népszerű német vígjáték-színész: Heinz Rühmann. — Kisérő műsorban híradók.

— Június 16-án fegyverárvés. A kecskeméti rendőrkapitányság a talált és elkobzott tárgyakra és fegyverekre június 16-án délelőtti 9 órakor városába, földszint 12. sz. alatt nyilvános árverést tart. Fegyverekre csakis szabályszerű fegyvervásárlási engedéllyel lehet árverezni.

**KECSKEMÉTI  
LAPOK**

A LEGELTERJEDTEBB HETILAP

## Egy piófar bor

Forma van a versem egyszerű sorában: ötvös volt az ösím Brassó városában. Kalapácsolt, vésett kohó-szakra mellett ezüst ampolnákat, urvasora-kelyhet. Kupak aranyéret képpel kifaragtu, drágakövet pláttát finom foglaltam. Boglárókba gyöngyűt, tükürt, esodakékat, küntnyitkélkülit, asszonykességét. Cimeret domborított vem terem falára, fejedelmi kanánát Bethlen asztalára. Fújatója dongott, kalapácsa esengelt, varjak feltelegtek odafent a Cenkét.

Öreg századba ha most visszamennek, mives mestermének inasa, ha lennek. Mégis eszt az öllő, mindig eszt a forma, tisztelettel a szófat, mintha érce volna. Mives műhelyemben kohótűz raktam, salaktól az éret tűzét tisztogaltam. Píros paraszomból üllőlapra tettem, ötvös kalapácsot kelyhet készítettem.

Szabad két időkhöz hegy-vándora voltam. Erdélyi nagy erdőt végigbarangoltam. Tájak jószágával telt lelt a lelkem, napos Maros-mentén sokszor szüreltettem. Mustját derítettem, szinborát kívartam, nemesebbet szüri - azadokba jártam. L'hadort a sorsom, riddig kalandoztam. Poharat is, bort is magammal elhoztam. Allok poharammal fűző magyarsággal, e hegylim borával jeltele töltlüm. Teltele töltlüm.

Aprily Lajos

Kezsemeti th. város I. Jókai iparhatóságától.  
3324 - 1939. az.

### HIRDETMÉNY

a mérgezőhatású anyagot tartalmazó szerek árusítása tárgyában.

Tudomásul vétel végett közlöm az érdekeltek kel, hogy mérgező fogvasztók részére való árusítása a 21.000-1936. K. K. M. sz. rendelet 10. paragrafusa értelmében a drogeria üzlet körébe tartozik. A 47.000-1932. F. M. sz. rendelet 14. paragrafusa értelmében a mérgezőhatású növényvédelmi szerek eladására és azokkal való kereskedésre a mérgezőszerekre vonatkozó rendelkezések irányadóak. Ezenfelül a drogeriákon kívül csakis azok a kereskedők hozhatnak forgalomba, akik a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter által külön engedélyt nyertek.

Felhívom tehát ezen rendelkezés pontos betartására az érdekelteket kereskedők figyelmét. Ilyen mérgezártalmú anyagok többek között: Barium Chlorid, Formoldegy, Kálium hypermanganic, Káliumsók - Sulfurtriblmit, Natriumfluorid, Nádij Piret, Kálium metabisulfit, Schweinfurtti zöld stb. Akik e fenti rendeltetéstől megtagadják, vagy kijátszva, kiskülség követel, amely pénzügyminisztériumtól birtoklandó.

Kezsemeti, 1939. május 12.

A hatóság h. vezetője: Schira th. tárnokosk.

# Uj rendszer az angliai gyümölcsexport lebonyolításában

## A saláta és egres kivitele kedvező eredménnyel járt, a borsóexport ráfizetéssel

Az idei zöldségkivitel már április utolsó napjainak kezdődött. Szőregől, majd Nagyöröskőről futottak ki a saláta-vagonok fele részben délnemzet, másrészt osztraki rendeltetések. Egy-két mészefelvitel állomásra - így Berlinbe - is kültétek ki-sérleltéppen, de az áru rosszul érkezett.

Nagy általánosságban az eredmény mind a termelők, mind a kereskedők szempontjából elégtelen. Az előző éredeklet a Kúkerkedelmi Hivatal messzeszemenben megvédte a legalacsonyabb és az értékesítési árral arányosított bevásárlási ár szigorú betartását az összes piacokon, sőt még a kereteken is ellenőrzte. Másrészt a kereskedőknek nincs nagyobb panaszra okuk, ha csak annyiból nem, hogy az általában 20-25% súlyt veszto, nedvűs salátánál a német előírás csak 8% apadást fogadott el és így a különbözetet a német vevőket következeten le is vonták. Ennek elvált kellene venni a jövőben az előzetes bírószágtól tárgyalásokkal.

Az első egres-szállítások Szentendrére Angliába irányultak. Bar a londoni piacon délk érdeklődés mutatkozott, csak kevés exportör vállalta a kockázatot. A küldemények idejében érkeztek, mielőtt a bel-földi és a holland áru ellepte volna a piacot és az értékesítés a tavalyinál lényegesen jobban sikerült. A Németországba irányuló szállítmányok túlnyomórészt az óriárodalomba ment és főként ipari feldolgozásra, már a június elsőbb 18 pfneges árán. Ennek ellenére az eredmény ennel a cikknél is minél termelői, mind kereskedői szempontból elégtelen volt. Mindkét cikk kivitelét 90%-ban kezeskemeti exportörök bonyolították le.

Sokkal kedvezőtebbül alakul az exportörök számára a zöldsörs kivitele. A német engedélyeket csak későn adták ki, amikor egyes borsótermelő vidékeken a szedésen már túl voltak. A meg értékesítésre váró - egybeként is kisebb-borsótermelő nagyrésze pedig a pesti piát és a hazai gyárak nagy felvevőképessége folytán aránytalanul magas árat ért el, úgyhogy a kereskedőknek akik végül feltétlen kielégítést személtet tartva, ezt az áldozatot vállalják, a borsószállítás vagonoként 200-400 pengos súlyú veszteséget jelent. Méltányos lenne a Kúkerkedelmi Hivatal részéről, az érintett kereskedőket utólagos prémiummal legalább részben kártalanítani.

A heteken át tartó eszések a korai eszeszény-fajták minőségét úgy aláásták, hogy azok kiszállítása gondolni sem lehetett. Így csak a gemersdorfi és hadasonyi eszeszény kerül majd a külföldi piacokra. A szállítás a jövő hét derekán indul meg. Az apró megye is ekkor fog tömegesebben megjelenni.

A május 25-én megtartott exportörékezetlen felvett kérdések nagyrésze azóta már legalább részleges megoldást nyert. Így elsősorban az Eszak- és Keletnémetországba irányuló szállítások utómunkái kérdése. Erdetileg ugyan az németek ragaszkodtak a hegyeshalmi átmenethez, ami a gyakor-

latban azt jelentette, hogy ezen a túzföldi határállomáson a szállítmányok vámkérelése napokig elhúzódhatott volna, a határon átjutott küldemények pedig kerületi úton esetleg 2-3 nap késéssel érkeztek volna - sok esetben romlott állapotban (lásd: berlini saláta) - rendeltetési állomásra. Az újabb és visszavonásig érvényes megállapodás szerint a küldeményeket Hegyeshalomtól vagononként 25 pengő ügyvezetett reexpedíciós költséggel az újonnan létesített korridor-vonalon továbbítják. A kérdés így, ha ideiglenesen is, de elégtelen megoldást nyert.

Nagyon fontos változás történt az Angliába irányuló export szervezése terén. Megalakult a Gyümölcs Kiviteli Szövetkezet, amelyre minden exportör kérheti felvételt. Az iránítás a Hangya kezében lesz, ami abból is kitűnik, hogy a Szövetkezet székhelye ezidőszert Budapestben a Hangyáközpontban van.

Az Angliába irányuló gyümölcs-üzlet az elmúlt években csak egyes, főként mammut-cégek vállalkozása volt a inkább kisvételűket jelentett, amelyek legfőképpen a hullákvégzők. Ennek legfőbb oka a nagy távolság és így a piac kiszámíthatatlansága volt, de az angol vevők általános véleménye szerint, legalább felkészülésen a magyar gyümölcs-kereskedelmén szerveztlensége, mert az áru minőség szigorúvá tétele és kiállítása sem tette azt eddig az olasz és a kanadai áru esélyes versenytársává. Ehez járult, hogy a „nagyban játszó” exportörök inkább előszeretben, mint az angol megbízottak szakszerű tanácsára és piaci helyzetjelentéseire hallgatta az adókat piactra - a magyar gyümölcs hírnevének felbushellóhatellennél írta. Jó volna itt is rendszer-változás, nehogy ugyanazok irányítsák a kulisszák mögött most meg előnyösebb helyben és szinte ki-zárólagos hatalommal az exklirring-országokba irányuló exportot, amelynek nehézségeit pedig jórészt az ő dögdi felszínességük okozta.

Örövendeti mindenesetre, hogy a Földművelésügyi Minisztérium és a Kúkerkedelmi Hivatal a dolog lényegébe nyúlva a gyümölcstermesztés irányítását tűzte ki céljául és a hegyközségi törvény szigorú és következetes végrehajtásával meg akarja teremteni az egységes gyümölcsfejlesztést.

Végül még egy terep nyílna alkalom a magyar gyümölcskivitel jövővél kiféjelenek útjait egyengetni, ha most a kivitelről evel kezdtem, a most iskolavégzett és rátermesztésként szentit kiválasztott ifjakból, az állam és a gyümölcskivitel városok - így elsősorban Keszsemeti - hozzájárulásával létesített intézményekből Németországban, Osztrákországban és a nyugati államokban legalább 50-ot elhelyeznénk a nagy gyümölcskereskedők és feldolgozó cégekkel gyarmokként. Ezek a magyar gazdasági, kereskedői és iparos családok fia felvált tanulmány- és munka után nyelvi, szak- és piaciismeretekben gazdagod az új magyar gazdasági rend, művelti, képzett, építő munkaviséi és gyakorlati irányítóiává válnának.

Ez az igazi, helyes, új irány - az átkepzés, ha úgy tetszik.

Kezsemeti th. város gazdasági osztályától.

### HIRDETMÉNY

Az alatt felsorolt szentikrályi haszonbérre adjak. Az árverés 1939 június 14-én délelőtt 9 órákor lesz a Garzó-féle mezőiről lakással. Bányászati hoklandként 5 pengő. Egy felteleték a Gazdasági Osztálytól. Öry. Kiss Istváné a. b. 9. 11. r. sz. 10 kh., Holló Menyherné a. b. 29. 30. r. sz. 10 kh., Csordás Lászlóné a. b. 36. r. sz. 5 kh., Kocsó Lászlóné a. b. 45. 48. r. sz. 10 kh., ifj. Adam István a. b. 53. r. sz. 5 kh., F. Faragó István a. b. 58. r. sz. 5 kh., Türi János a. b. 17. r. sz. 5 kh. 909 noszól, Vörös János a. b. 42. r. sz. 5 kh., Adam László a. b. 51. r. sz. 5 kh.

Kezsemeti, 1939. évi június hó 1.

Gazdasági Osztály.

Meghívókat,  
számlákat,  
d m b r t,  
névjegyeket,

rápíratokat,  
izlésesen és  
pontosan és  
k észli

RÉSZVÉNY-  
NYOMDA

# Amerikaiak a német léghaderőről

Csehszlovákia, mielőtt 20 éves jubileumát megülhette volna, eltűnt a történelmen sülyesztőn. Anglia és Franciaország, amelyek szülésétől bábokodtak, hűdelvőre néztek végi kedvence gyermekük elűztetését. Hiába voltak stratégiai határai, hiába védtek nagyzerű erődökkel, hiába volt kitűnő és teljesítőképes hadipára, szétfolyt mint egy rossz álom.

Joggal kérdezte München után a világ: mi történt voltaképpen? Mindenki tudta, hogy a cseh nem államoktól és katonanemektől, de hogy szövetségesei a legnagyobb szükségben egyszerűen magárahagyták, azt nagyon nehezen akarták megérteni. Mindenki suttozott és csak lassanként erősödött meg az emberekben az az tudat, ami már Chamberlain-t és Lebrunt az elmuty nagyra kőzö, hogy Németország legyőzhetetlen. Igen érdekesen világítja meg a Müncheni engedékenység hátterét az Egyesült Államokban megjelenő *The Forum* c. folyóirat cikke, amelyben M. A. Rose ismerteti a német légi győzekek mérezeit. A cikk „*Hitler's Aerial Triumph*” c. matt jelent meg és teljes egészében közölte a híres *Reader's Digest* is. A cikk tartalmát az alábbiakban ismertetjük és szeretnők, ha megszűlenők azok a nézetek, amelyek biznak és hisznek az angol garanciában.

A müncheni értekezlet idején Hitler légitöltő-tája 10000 tüzérről gépből állott. Lindberg jelentése is ennyi gépről szól, de addig, amíg kenyérszörő nem került a sor, ő is, mint sok más, kinevették. P. Gerald szenátor nyilvánosan kijelentette, hogy Lindberg-et Potemkin-flokkalá utítotték fel Németországban, míg aztán az események és a későbbi bizalmas jelentések alapon rácsótoták — a szenátorra.

A német hadirepülőgépek száma ez év elején 16-18000-re volt tehető, amelyeknek 60 százaléka elsővonalbeli, míg a többi szállító, gyakorló, megfigyelő stb. kb. olyan arányban mint a többi államok légierejénél szokások.

Ezek szerint szeptemberben Németországban háromszorannyi gépe volt mint Angliának, tízszorannyi mint Franciaországnak, Olaszországnak annyi volt mint Angliának és Franciaországnak együttvéve. Ha feltecszük, hogy Oroszországnak annyi gépe volt mint Németországnak — ami azonban alig valószínű — még akkor is a tengelyhatalmak légi fölénye kétségtelen.

Es az erőfölényből állandóan nő. Németország átlag 1000 gépet épít havonként és a gyártást havonként százal fokozza, annyira hogy az ószere éteri a hávi 1000-at, amely számot napj 8 órai munkaidővel ér ki, ugyanakkor amikor a többi államok napi 24 óras turusokban dolgozva alig tudják javi termelésüket 200 gép fölé emelni. Mindezekhez járul még az, hogy a német gépek nemcsak számban, hanem harci tulajdonságai fölényük is óriási.

Leggyorsabb gépek a Messerschmitt egy motoros, kétgépsűcs, ágyúsgép. Ez tartja a sebességi és emelkedési világrekordot is. Igaz, Angliának van olyan gépe — a Spitfire — amelynek hasonló a teljesítménye, de amit Angliának alig egy markorával van belökük, addig a németeknek 2000 tüzérszeptemberben, és azóta 6 gyár ontja öker.

Érdekes, hogy a háború első hónapjában 80-90 százalékos gépvesztésességel számolnak, azért fokozták a termelést annyira, hogy minden gépet legalább 2 tartalképpel jusszon. Eppen azért a tartósságra — a harci tulajdonságok fenntartása mellett — nem is helyeznek nagyobb súlyt, gépeiket csak 30 repülőóraóra építik — a polgári gépeknel szokások 10 évi időtartam helyett — elromlott alkatrészek javításával nem bíródnék, hanem kicserélik azokat. U. n. „generáljavítás”-sal egyáltalán nem foglalkoznak.

Különbön pedig nem nagyon titkollják légi fölényüket. Hozzátehetjük, hogy nem kicsiny részben járult hozzá, hogy bámulatos politikai eredményeket vér nélkül érték el. Szinte meg-

lepetésként hatott, hogy a legkiválóbb amerikai szakembereknek — pl. Igor Sikorsky-nak, Lindberg-nek stb. — megmutatták gyáraikat, telepeiket.

Leírja a cikkőr a Messerschmitt-telepen tett látogatást. Az épületek szétzsorva, örökzöld befuttatva, tetővilágítás már sehol sincs, mindegyik épületnek saját erőtelepe van.

As oranienburgi Heinkel-telepen gyártják a Heinkel 111-et, egy kétmotoros nagysebességű bombázót. Ezekből jelenleg kb. 2500 áll kész. A gyár 8000 munkása részére bomba- és gázbiztos óvóhelyek stb. vannak. Rajztermek, könyhák és kórházak vannak a föld alatt.

Egyébként amit Németországban 400000 ember foglalkozik a repülőiparban, addig az USA-ban 36.000. Légi személyzet 206.000 fő, 87.000 angol szemben.

Ezután elmondja a szerző, milyenek az angol gyárak. Feltűnik, óriási épületekkel és mindenütt a beidőkötényi szempontja az első a harszerűséggel szemben.

A németek legvédelmi felkészültsége is tökéletesnek mondható. Valahol fent Mecklenburgban kiürítettek több fatut és a területet a leghevesebb bombatámadásnak vették alá. Itt figyelték meg a bombák hatását, amelyet összevettettek a spanyolországi és kínai tapasztalatokkal és úgy építettek ki legvédelmi szerkezeteit, hogy öket semmiféle meglepetés nem érheti.

A német nemzet jövőjét mégsem a hadsereg és a légitöltők döntik el. A légiereő szükség volt és van Európában. Most, hogy Németország kontinentális céljait — néhány kisebb-destől eltekintve — megoldotta, most következik az eltérő valódi kiterjesztése a távoli, gyarmati területekre. Erre pedig már nagy és erős haditengerészete van szükség. Nem kétséges, hogy pár év múlva tengeri flottája is ütöképes lesz.

## PIAC

A pénteki hétipiac árai a következők voltak (zárójelben a multheti árak): **Állatpiac:** borjú kg 65-90 (75-85), birka 10-60 (45-65), kövérsertés 85-104 (80-105) fillér; soványsertéslek: választási malac párja 8-16 (8-16), 3 hónapos 18-25 (20-35), 6 hónapos sertés 30-55 (35-45), 9 hónapos 55-75 (45-60), 12 hónapos 75-85 (60-75), 16 hónapos 85-100 (75-100) P. — **Boromipiac:** csirke párja 1.50-3 (1.50-3), tyúk 3.50-5.50 (3.50-5.50), kacsra 2.50-4 (3-4), lúd 5-10 (5-8), pulyka kg 1 (1) P. — **Téjipiac:** tej literje 16-18 (15-16), tejföl 120-140 (120-140), tojás db 6.5-7 (5.5-6) fillér, túró kg 0.60-0.70 (0.60-0.80), sajt 1.20-1.40 (1.10-1.20), vaj 2.80-3 (2.80-3) P. — **Húspiac:** marhahús kg 1-1.60 (1-1.60), barjánhús 1.40-2.40 (1.30-2.40), birkahús 1.20-1.40 (1.20-1.40), lóhús 0.80-0.90 (0.80-0.90), sertéshús 1.40-2 (1.40-2), sertéshús 1.46-1.76 (1.46-1.76), sószalonna 1.60-2 (1.60-2), sertéshólkás 2-3.20 (2-3.20) P. — **Zöldégyipiac:** sóska kg 6-8 (6-8), uborka 70-80 (80-90), zöldborsó 16-20 (15-20), zöldborsó 80, sajta fej 1-3 (1-2), kelkáposzta 4, káposzta 15-20 (20-25), kárföl 10-16 (10-15), retk esomója 3-6 (3-5), gyökér 4-8 (12-5), sárgarépa 4-6 (3-4), kolarák 5-10 (5-10), zöldhagyma 3-6 (2-4), zöldpaprika db 5-8 (4-10), tök 15-20 fillér. — **Gyümölcsipiac:** eper kg I. r. 35-45 (30-40), II. r. 20-25 (22-25), III. r. 16-18 (15-20), gersmordori cseresznye 60-70, különféle cseresznye I. r. 35-45 (30-40), II. r. 25-30 (20-25), III. r. 20-25 (15-18), meggy I. r. 36-40, II. r. 30-32 fillér. — **Rozs-ipiac:** buza 18.20-18.60 (18.50-19), rozs 12-12.40 (12.50-13), árpa 17-17.50 (17.50-17.80), tengeri 17-17.40 (16.60-17.20), burgonya 15-16 (8-12) P.

## Megnyílik a mezőgazdasági népiskola

A gyakorló mezőgazdasági népiskola építése annyira előrehaladt, hogy az 1939-40. tanévre már az új iskolában nyitjuk meg. Rendes beírások a jövő tanévre június hó 16-án és 17-én a méheslapi iskola és a muszaji iskola helyiségében délelőtt 8-12 óráig történnek. Pótbéírások szeptember 1-én és 2-án az új iskolában (Méheslapon) lesznek. Mindazok a 12-15, illetve 17 éves mindkét nembeli tankötelesek, kik az elemi iskola V.ik, VI.ik osztályát elvégezték, lakásuk a helyterületen, vasúttállomás, Rákóczi-út, Szabadság-ter, Bathányi-utca, Halasi-út által határolt területen, valamint a Szolnoki-hegy, Csáktornyai-hegy, Városföldön fekszik, kötelesek a mezőgazdasági népiszkolába beíratkoni.

Mind az állam, mind a város közönsége igen nagy anyagi áldozattal — mintászerűen — építette fel a keszteméti mezőgazdasági népiskolát, ahol a tanulóik még a látókövél is igen sokat tanulnak. A leánynevelők részére varrógépekkel felszerelt munkaterem, teljes könyvtárházban, többféle tákarküthéző áll rendelkezésre, melyek segítségével az év minden szakában tanulják és gyakorolják a tákarkész, helyes főzést és felkészülnek jövőben háziasított női munkákra. A fiúnevelők a gazdasági gazdálkodásról, különösen a helyes tevelésben, felolgozásban, okseri takarmányozásban, gyümölcsöktervezésben, baromfiélesztésben nyernek különleges oktatást. Ez az iskola éppen azért épült, hogy a legszegényebb emberek is legyen alkalma megtanulni a mezőgazdálkodásnak, kertészetnek, állattenyésztésnek azokat az ismereteket, melyek nélkül a jövőben már gazdálkodni egyáltalán nem lehet. Erre való tekintettel a város bármely területéről felvesszünk olyan tanulókat, kiknek szülői gazdálkodással, vagy gazdasági munkával foglalkoznak. A beíratkozottak a továbbkövetési iskola látogatása által felmentettek. Beírások mindenki hozza magával előző iskolai évi bizonyítványát, oktatási teljeszen az állam költségén történik, tehát senkinek nem kell külön megterhelés, ezért mely szeretőtel várunk minden magyar gyermeket új iskolánk falai közé.

Győrffy Géza, igazgató.

## Egy-két főtáncos

Petrólenummal kell a kályha vasajait áztatítani, akkor szép fényes lesz.

Konyhacempét mindig szálmácsos vizel tisztítsd meg, mert ha sokáig szerint sósavval tisztítod, akkor a csempek érdesedni válnak.

Ha rossz szaga úgy egy-éveg, akkor mustárízest melyezvát öntünk bele, hagyjuk egy felorág benne és úgy vegyük csak használni.

A szöngépet *nyolgtalant* lehet, ha terpenit feloldunk vízben és egy kis benzint és zsalmácsot is keverünk bele. Ezzel az oldattal keféjük jól át a szöngéget, a melyek egyszerűen otthagyják a darabot.

Járdalokat ágyveneműről, vagy fehérneműről úgy tudunk eltávolítani, hogy a foltos helyet erősen bezsappanzzuk, rajt hagyjuk egy ideig, s utána langyos vízzel lemosjuk.

Keszteméti t. város polgármesterrel. 15176-1939. szám

## HIREDMÉNY

a gabonaszívó elleni kötelező védekezéssel  
A 18.855-1934-69. kj. sz. szabályrendelet az üszög elleni védekezés céljából kötelezően teszi a bázis- és szivócsiszókat.

Hatósági utasításnak nem megfelelő, vagy általában nem eszavított vélmegát elvetni tilos.

Üszögeltérítő gabonafélék a közis szivócs csak elkötöttet helyben lehet asztalra rakni és utólag kell elcsépelni.

Felhívom a város érdeklők lakosságát a szabályrendelet ezen intézkedésének pontos betartására.

Ak a kötelezően előírt hatósági utasításnak nem megfelelő, vagy általában nem eszavított vélmegát elvetni tilos.

Keszteméti, 1939. június 11.  
A polgármester meg: Schira sk. t. tanácsnok.

— **Sófortanfolyam.** Az állami gépjárművezetőképző (sofőr) tanfolyam a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körtút 6.) június 26-án este fél 7 órakor nyílik meg. — Beírás és a felvétellek szükséges irlapok kiadása naponta d. e. 10-12 óra között az igazgatósági irodában.

# HIREK

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	1.03	19.56	0.27	13.22
Hétfő	1.03	19.56	0.53	14.26
Kedd	1.02	19.57	1.21	15.31
Szerda	1.02	19.57	1.53	16.39
Csütörtök	1.02	19.58	2.31	17.45
Péntek	1.02	19.58	3.17	18.50
Szombat	1.02	19.59	4.02	19.48

Június 14-ét június 16-ig a következő győgszer-tárak tartanak éjeli szolgálatot: Pauli Péter (Jókai-utca), Vitéz Szabó László (Mária-körút) és Székely Sándor (Csongrádi-utca).

Június 16-tól június 30-ig a következő győgszer-tárak tartanak éjeli szolgálatot: Andrá László (Bá-kóci-út) és Katona örökösök (Baththyáni-utca).

— **Katonai dísz-szemle** keretében ünnepeli június 18-án a kecskeméti helyőrség Horthy Miklós kormányzó születésnapját. A dísz-szemle alkalmával nyújtja át *Szotoryi Nagy Gyula* tábornok állományparancsnok a felvidéki emlékműre mindazoknak a tiszt és legénységi állományú katonáknak, akik a Felvidék és Ruszinföld visszacsatolásában részt vettek.

— **Társasveszprő Szász Lajos tiszteletere.** Csöky István gróf külügyminiszter a képviselőház összeülése után jelenti be a kecskeméti mandátumról való lemondását. Azután történik meg a kecskeméti mandátum ünnepélyes átadása Szász Lajos dr. pénzügyi államtitkárnak. A MEP kecskeméti szervezete június 24-én, szombaton est fogja ünnepelni Szász Lajos dr.-t, mint Kecskeméti képviselőjét, a városi vígadóban tartandó vacsora keretében. A vacsorára már most lehet jelentkezni az Uri Kaszinóban, a Gazdasági Egyesületben, a Református és Katolikus Egyesületben. A dísz-szemle, továbbá a párt irdogálásai, a vacsorára hölgyeket is szívesen látunk.

— **Helessy Kálmán dr. érteitvi vizsgálata.** A budapesti Lónyay-utcai ref. gimnáziumban már nyolcadik napja tartanak az érteitvi vizsgálatok, amelyekben az előző tiszteit Helessy Kálmán dr. kecskeméti lelkipásztor látja el.

— **A Duna—Tisza-közli Mezőgazdasági Kamara** június 24-én, szombaton délelőtt fél 10 órakor a Gazdasági Egyesület nagyerőműjében tartandó rendes tavaszi közgyűlést *Nagyvási Mihály* elnökletével. A közgyűlés tárgyszorozata a következő: 1. Elnöki előterjesztés, 2. Igazgatói jelentés, 3. Számvetésbizottság jelentése az 1938. évi zárszámadásról és az 1938. évi zárszámadás jóváhagyása, 4. Jelentés a gyümölcsértékesítés mai helyzetéről és kitalálásáról, 5. Felülvizsgálati kitételese, 6. A mezőgazdasági munkások kitételese, 7. Indítványok, 8. A közgyűlést előkészítő választmányi ülés június 17-én, szombaton délelőtt lesz a kamarában.

— **A Mediterrán előadása.** A Mediterrán Munkaközösség vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel rendezti meg rendkívül nagy érdeklődéssel várt előadását Olaszországban a Városi Közban. A filmbemutatókkal kapcsolatos előadás az olasz köztársaság képviselőitől magától *Revedin Giovanni* követtségű tükör személyben. A helyeket az érdekes sorrendjében lehet elfoglalni.

— **A Kecskeméti Sakkör június 18-án a BESZKART** huszonötös csapatával mérkőzik. Mindazok a sakkozók, akik a mérkőzésen részt oltanának venni, szíveskedjenek ma, vasárnap délután 4 órakor a tüzoltók-nál megjelenni és táblákat magokkal vinni. Ez al kalmalom Sz. Tóth Vince szimuláns tart és a szimuláns eredménye alapján megtörténik a csapat összerállása.

— Az **1. és II. polgári léányiskolában** 19-én iratkoznak az I. és II. oszt. tanulók, 20-án pedig a III. és IV. osztályosok.

— **Hirtelen áll a molýgás.** Szekrénybe akasztva a levegő érintkezése által molýbóglózatok fejleszt. Egy doboz 38 fillér. Egyed-árusító *Bédogh-festékraktár, Szabadság-tér 2*

# LEGUJABB

*Frick német belügyminiszter szombaton délután utazott el Budapestre.*

*Hírek szerint Laky Desző arkormány-bíztos vesz át az egyik gazdasági miniszteri látelet.*

*Az angol királyi pár szombaton délután Neuworba érkezett.*

*A szombati gabonaföldeslén 25,50 pengót fizettek a zab mászájárt.*

~~~~~

**A Meteorológiai Intézet jelenti:**

*Mérsékelt szél, helyenként — inkább csak az esti órákban — záporos és zionár, — A hőmérséklet kissé emelkedik.*

— **A Református Egyesület kertünnepélye.** Június 18-án, vasárnap délután rendezi a Ref. Egyesület hagyományos kertünnepélyét. Az érdekes és változatos műsor után 2 óráig tartó tánc következik. Flekkszenés is lesz.

— **Márkás ferfi kalapok legolcsóbbak a Hóljás-harinyaházban.**

— **Husz Béla dr. tanulmányja Kecskeméten.** Husz Béla dr., a Kertészeti Főiskola tanára hosszú ide óta letelezően tanulmányozza az atnafaik különböző betegségeit. Ilyen tanulmányára érkezett ismétetlen Kecskeméten szombaton délelőtt, hogy *Kerekes Ferenc* kamarai tükárral bejárja a határt. Ertesítésük szerint komoly remény van arra, hogy megfelelő állami támogatással sikerül laboratóriumot létesíten Husz Béla dr. vezetésével az almafák betegségeinek vizsgálatára és ezzel megvalósul az a terv, amelynek támogatására Szász Lajos dr. néhány hónap előtt ígéretet a mezőgazdasági kamarák költődtsége előtt.

— **Kormányzógyűlési avatás.** A budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen hétfőn, 12-én délelőtt 11 órakor avatják szb auspicis Gubernatoris jogtudományi doktorrá *Sántha György* dr. áll. gimn. tanár ifj. *Sántha György* dr. Az avatásra városunkból számosan utaznak fel a fővárosba.

— **Rajzkiallítás.** Szombaton nyílt meg a polgári léányiskola kézimunka- és rajzkiallítása a tornas- illetleg a rajzteremben. A rajzkiallítás anyagát *Gedeon Margit* tanárnő, a kézimunkakiallítás anyagát *Görffly Gézné, Lipcsey Sári, Nyil Lajza és Révész Boriska* tanárnok tanuló állították ki. A kiállítás június 13-án zárul. Megtekinthető naponta déln 8—12-ig és délután 3—6 óráig.

— **Ferfi ingot és nyakkendőt Hóljás-harinyaházban vegyen.**

— **Unitárius istentisztelet** tart a kecskeméti és környéki sórvány — konfirmációval, úrvacsoraszóttással és egy esküvővel kapcsolatban — 11-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor az evangélikus templomban. Előzőleg 9 órakor vallásvizsga lesz az Ujkölgömbben. Istentisztelet után a Vigadóban a szokásos tanévzáró ebédet vesznek részt a meghívottak és a sórványi tagjai. A konfirmáltak vendégül látják. A lelkesítő szolgálatot *Csiki Gábor* dr., a budapesti angol-amerikai unitárius misszióház vezetőlekeze, m. kir. kamaragyötanasos látja el és ez alkalomból részelti egyházi-áldásban a *Bogó Erzsébet* akt. tanítónő (Kalo-sa) és *Hidvég László* malomellenőr (Kecskeméti) házasságát.

— **Kiállították a borkiallítás díját.** A június 8—10-iki borkiallítás díját kiállították a Szőlőszőlőveteket kiterítékben (Szabadság-tér, Népkán-palota). A győztesek díjakban állandóan sokan gyönyörködnek.

— **Új orvos a helyőrségvezetésen.** Az állásáról lemondott és jelenleg szabadságon lévő *Füzö Fndre* dr. kórházi orvosot a helyőrségvezetés *Gottlieb János* dr. orvos helyettesíti június 1-étől. *Gottlieb* dr. Páparól jött Kecskemétre.

— **Az áramszolgáltatás szünetel** 12-én, hétfőn déli 12 óratól délután 2 óráig a III., IV. kerületben, a Rákóczi-úton, Daróczy- és Czollner-közvén. — Villamosítu.

— **Háromszáz fiúpolgárista kézimunka- és rajzkiallítás.** Szombaton nyílt meg a fiúpolgári iskola kézimunka- és rajzkiallítása, amely minden évben nagy eseménye — a *Szemeréy Ferenc* igazgató kitűnő vezetése alatt. Ilyenkor — egyre jobban fejlődő iskolánk. Helyenkör minden évben nagy látogatószámúknak örvend a kiállítás, ezáltal közel háromszáz diáknak a legszebb kiállítás anyag szerepel. A rajzkiallítás anyagát *Trógyi István* és *Vigh András* tanárok, a kézimunka anyagát *Megill József, Vigh András és Radnai Antal* tanárok növendékei állították ki. A kiállítás 13-án délig tekinthető meg délelőtt 8 óratól 12-ig.

— **Pályadíjat nyert egy kecskeméti lány a szegedi egyetemen.** Örömmel olvastuk a szegedi Ferenc József tudományegyetem évzáró értesítésében *Fodor Erzsébet* kecskeméti születésű, éves bölcsészhallgatóról, hogy pályaműves dolgozatot írt. A nevezett Fodor János dr. ny. tanárnak a leány *Fodor János* dr. 25 éve át volt a helybeli reáliskola tanára.

— **Ajánked.** A Magyar Elet Pártja 50 P-értékben 80 darab vizsga-jutalomkönyvet adományozott a közegyi elemi iskolai tanulóknak részére.

— **Céllövésverseny.** A MOVE Kecskeméti Társadalmi és Sport Egyesület lövészversenyző-lánya 25-én reggel 7 órai kezdettel a Czollmer-terti lötéren kisvácska meghívásos céllövésversenyi rendez. A versenyre meghív minden céllövészettel foglalkozó társadalmi egyesület. Versenyszámok nemzetközi és egységes céllövésre lesznek, egyéni és csapatversenyek. A versenyrendező egyesület értesíti a céllövészettel foglalkozó egyesületeket, hogy a Czollmer-terti lötéren délelőtt 11, délután is tarthatnak edzést. A verseny feltételeit rövidesen közliük.

— **Tiringer lakatosmester megkapta a gázvédelmi iparjogot.** Emlékeztetes, hogy nemrégiben rendelt meg, amely iparjegyedéllyel ködött iparnak mondta ki a gázvédelmi és lögtálmási eszközök előállítását. Ezzel kapcsolatban érdekes miniszteri döntés érkezett a napokban az iparhatósághoz. A leírati közli, hogy Tiringer Ferenc lakatosmester igazolta, hogy lakatosipar gyakorlására kiváltott iparjegyedéllyel övohelyek nyílászáró szerkezetének (tűz- és szilánkbiztos ajtó és övohelye vészkiárházerkezet) készítésével a rendelt kiadás előtt is igazságtelen foglalkozást és ez alapján szerzett jogát a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg elismerte.

— **Felhívás.** A Borünnep rendezőbizottsága felkéri a város lakosságát, hogy akik a Borünnepre érkező vidéki látogatók részére szállást tudnak adni, jelentésk *Végh Sándor* dr. lb. városi ügyészénél, *Gáspár András-utca 2. szám* alatt. (Közegyi bíróság.) Az igénybevetett lakásokért a bizottság személynéket és éjszakként 1 pengőt fizet.

— **Budapesti diákotthon.** Videkéről feljövő léányok lakást kaphatnak a főváros központjában fekvő eszladi jellegű Budapesti Református Léányintézetben (IX., Ferenc-körút 12. III. em. és IX., Gőnczy Pál-utca 6. III. em.). Ugyanott átlazó hölgyek számára olcsó lakás (ágytámmel 1,50. anélkül I. P.). Erdőkölömi lehet fenti címeiken. Távszerező: 382—029 és 184—244.

— **Beiratkozás a kispolgárhoz.** Az áll polgári léányiskolával kapcsolatos áll. elemi léányiskolában — kispolgárhoz — az iratkozás június 16-án I. és II. oszt. és 17-én III. és IV. oszt. 8—12 óráig lesz.

— A PESTI TÖZSZE új számban Nyulási János dr. vitéz Bornemiza Félix, Magyar Gábor dr. Tóth László dr., Kufmann László, Vercs Miklós és mások közlök. Az igari életben tartandó lelkész szociális változásoknál az áru- és értéktörzseről, új változásokról érdekes híreket közöl a lap.

~~~~~

**Férjelt keresek** a „Júros” városból. Szegény, de tisztánult és értekes tulajdonságokkal bíró léány vagyok. Jozan életi, komoly gondolkodású és rendes állagot bíró 30 évesnél idősebb élettársat keresek. Kaland hűlők kíméljenek. Levelet: Kiskun-élegyháza. Hóljó Lajos-utca 10. házdgonok.

**Felétles szerkesztő: Hócz Béla dr. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kéttéplom-lászló Laptudományos és kiadó: Előző Kecskeméti Hirtaplakodó-és Nyomda-Bt.**

## Utazási kedvezmény nyaralók részére.

A hazai nyaralás elősegítésére a m. kir. kereskedelem- és közlekedéspolitikai miniszter díjmentes és 50 százalékos vasúti visszatérítési kedvezményt engedélyezett az alább felsorolt nyaralásra alkalmas községekbe és városokba:

**Abauj-Torna-vörmege:** Abaujszántó, Abaujvár, Alsókécsk, Bodvárváró, Fony, Gábrát, Gönc, Jósófa, Szikszó, Felkébánya, Jászóvár, Torna, Szepes, Somogyvár, Községek.

**Baranya-vörmege:** Dunakeszi, Hosszúhetyű, Káráz, Magyaregregy, Óbánya, Pécsvárad, Siklós, Szászvár, Vasas.

**Bors-és Hont-vörmege:** Hévmagyarád, Ipolyzalka, Garamkövesd, Szob, Ipolygás, Drégelypálank, Hont, Nagybörzsöny, Szokolya.

**Bereg-Ujváros-vörmege:** Badolka, Tiszaujalk, Mezőkaszony.

**Békés-vörmege:** Orosháza-Gyopáros fűrdő, Szarvas.

**Bihar-vörmege:** Báránd, Berettyóújfalva, Komád, Konyár, Sarkád.

**Borsod-vörmege:** Bánréve, Belpátfafalva, Földvár, Bóta, Diósgyőr, Hámor, Kács, Noszvaj, Ózd, Sajóhábonny, Szalonna, Szendrő, Szendrőd, Szilvásvár, Újhatta, Vadna.

**Csongrád-vörmege:** Mindszent, Kiskundorozsma.

**Est-ergom-vörmege:** Pális, Pálmarót.

**Fejér-vörmege:** Adony, Isotják, Csókökő, Dunapentele, Ercsi, Lovasbénye, Mór, Bazalmas és Kules.

**Gömör-Kisbont-vörmege:** Agletek, Sereg, Jolsva, Krasznahorka-váralja, Várgede, Serke, Ajánéskő, Putnok, Pelsőcserd.

**Győr-vörmege:** Gyórszentmárton, Moson.

**Héves-vörmege:** Felsőtárkány, Gyöngyösvölgy, Hasznos, Mátrakeresztés, Kiskőrös, Mátraszentimre, Mátraszentlőrinc, Mátraszentszéles, Nagybölgény, Parád, Pásztó, Reesk, Sirok, Szarvaskő, Tiszafüred, Tiszáször.

**Szolnok-vörmege:** Kunszentmárton, Nagy-kőrű, Tiszaroff, Veszény.

**Komárom-vörmege:** Dunaalmás, Dunaradvány, Guta.

**Nagárd-vörmege:** Zsély, Bánk, Benzencsúrfa, Buják, Cered, Csérhászentiván, Diósjenő, Mátra-szöllős, Mátraverebély, Nagyroszói, Nográd, Perőcsény, Rétság, Somoskútló, Szanda, Szigárd.

**Nyitra-Pozsony:** Vágsejlye, Galánta, Szenc, Nagysúrnyó.

**Pest-Pilis-Solt-Kiskun-vörmege:** Alsógdő, Dunaharaszti, Dunakeszi, Dunavecse, Felsőgdő, Göllő, Gyömör, Kunszentmiklós, Ökéske, Pécel, Pesthidegkút, Pilisborosjenő, Rákostiget, Szada, Veresegyház, Visegrád.

**Somogy-vörmege:** Bares, Nagyatád.

**Sopron-vörmege:** Agfalva, Harka, Fertőrákos, Nagyeck, Sopronbámfalva.

**Szabolcs-vörmege:** Dombrád, Tiszaberec, Tiszabuda, Tiszadob, Tiszalök, Záhony.

**Szotmar-vörmege:** Csenger, Gergelyi, Olesvapaty, Panyola, Váraszereny, Matátfalva.

**Tolna-vörmege:** Bölecs, Dunaújvárad, Gerjen, Kőlekd, Kurd, Páks, Tamási, Tolna.

**Vas-vörmege:** Bozok, Gák, Görönteke, Felő, Császár, Gasztony, Herény, Iszén, Kámón, Kármend, Kereka, Ostffyasszonyfa, Örszentpéter, Pankas, Rábagyarmat, Szentgotthárd, Szőcs, Vassvár, Várkesző, Velem.

**Veszprém-vörmege:** Bakonybél, Bakonyzentlőrinc, Bakonyzentkirályi, Csesznek, Farkasgyégy, Nagyvázsony, Porva, Somlóvásárhely, Szentkirályszabadja, Tés, Városd, Zirc.

**Zala-vörmege:** Lenti, Nova, Ortaháza, Salomvár, Zalalövő.

**Zemplén-vörmege:** Bodrogolaszi, Erdőbénye, Mikóháza, Sárospatak, Szerenes, Tállya, Tokaj.

Biste, Nagytoronyva, Szőlőse, Zemplén.

**Városok:** Delrance, Szolnok, Kőszeg, Mohács, Sopron, Sátoralajújhely, Nyíregyháza, Pecs, Szombathely, Veszprém, Eger, Salgótarján, Beregszász, Érsekújvár, Kassa, Léva, Losonc, Munkács, Rimaszombat, Roesnyó, Ungvár.

Felsőrétek községek látogatói részére (városok kivételével) a 200 km-en felüli oda- és visszautazás alkalmával, díjmentes visszatérítési kedvezmény május 15-től szeptember 15-ig akkor vehető igénybe, ha legalább 7 napi tartózkodás megfelelő igazolást nyújt.

A menetdíj-kedvezményre vonatkozó igazolások (Felsőrétek Ferenc népművelési titkáránál [kijátszott tanfelügyelő] előre megszerizhetők).

## Egy-két ételecset

**Hűdég esemege.** Húsú deka vajjal habosra keverünk, húsú deka dióból és cukorból grillle készültünk, ha készen van, ezt apróra megtörjük. Huszonöt deka piskótát tejbe mártogatjuk és az egészét összekeverjük. Egy nagy tálba vagy poharukba rakjuk és jégre téve, megfagyva tároljuk.

**Manulá-torta.** Tizenhárom deka tisztított mandulát finomra törünk, tizenöt deka cukrot, hat tojás sárgájával habosítjuk keverünk 3 keverés közben apránként hozzáadjuk a mandulát is, hat tojás fehérjét, a hat tojás keményítőjét fél habjait adjuk hozzá és két kanál egész finom zsemlemorzsát. Azután formába öntjük és egy óráig lassan sütjük. Ha kissé kihült, kibőrözzük a formából és kandirozott gyümöccsel vagy mandulával díszítjük.

**Finom tőrös.** Huszonöt deka lisztet tizenkét deka zírral, vajjal két sejtésgézzel jól eldobjozzuk, három tojás sárgájával, egy kanál bort, egy kevés sót és annyi tejfölt adunk hozzá, hogy rétegszerű könnyű legyen. Ha jól kidobjoztuk, két cipóba gyúrjuk és pihenni hagyjuk. Ha már pihent egy kissé, félujjnyi vastagra kinyújtjuk, tőröslépenyű tüllelkel a lapot megkenjük, a másik ráborított lapot kenjük meg tojássárgájával.

**Almamorós.** Az almát meghámozzuk, vékony szeletekre vágjuk, egy kanál zsírban puhára pároljuk, azután egy kis lisztet felvegytjük vízzel, nehogy csomós legyen és egy kis húslével felforraljuk. Végül két kanál tejfölt teszünk hozzá, egy kis cukrot, ízlés szerint.

**Kakukcs lepény.** Huszonöt deka porcukrot összekeverünk huszonöt deka liszttel, két tojás sárgájával, öt deka vajjal és belekeverünk még öt deka kakaót. Beledajuk a két tojás keményre vett habját is. Kivajazott és kilisztozott tepsibe tesszük, ha megsült, vágjuk ketté és hárarekelt ragacsuk össze a két lapot.

**Manulápudding.** Huszonnyolc deka tejfőllel jól eldobjott mandulát cserépalán 28 deka törött kukorral, 17 és fél deka langyos friss vajjal, 21 deka törött édes maccaróval, 14 deka törött piskótával, cukorra díszített narancslejjel és tizenöt tojás sárgájával fél óráig keverjük és a masszát tíz tojás sárgájával lassan összeadva egy puddingformát friss vajjal kikentünk, háromnegyed részben a masszával megtöltjük.

## VERSENGES

— Az én papám egy fejfel magasabb, mint a tied.

— Az én papám pedig egy hassal kövérebb, mint a tied.

## Mendjen egy jó viccett!

### BARATNÓK

**Olga:** Képzeld csak, Mancik azt állítja, hogy én túlságosan festem magamat.

**Il:** Milyen szemtelen perszóna! Hát ő talán nem festené magát túlságosan, ha olyan csúnya volna, mint te?

### HALADÁS

— Bizony, kérem, hat éven át étem az emberek között,

— És nem tudta őket leszoktatni erről a rettenetes dolgóról?

— Sajnos, nem. De annyi legalább elértem, hogy most már késsel és villával esznek.

### VIGASZTALAS

— Mancika, maga miatt teljesen elvesztettem az eszemet.

— Annyi baj legyen, Bizonyára érték már magat ennél nagyobb veszteségek is az életben.

### SKÓT SZÜLETESNAPI AJANDÉK

— Mit adtál a kisfiadnak születésnapjára?

— Egy órát.

— Milyen órá?

— Tudod, eddig a kisfiam mindig este nyolcra fektet le aludni, ezennél megengedtem neki, hogy csak kilenckor fektüdjék le. Ezt az órát kapta.

### TALÁLÓS KÉRDÉS

— Egy kávéházban három ember játszik. Amikor leülnek, mindegyiknek van pengője, amikor befejezik, mindegyiknél van tizenöt pengő. Hogy lehet az?

— Nem tudom.

— Ugy, hogy a három ember muzsikált.

### KOCVADASZ

A kocvadász megszólított egy arra haladó atyafit.

— Kérem, nem látott erre egy sánta nyulat?

Mire az atyafi gúnyosan megkérdezte: — Miért? Talán rálepett a lábára?

— **Felvétel a siketnémák kecskeméti intézetébe.** Felvételt nyerhet minden 5. életév betöltöttől (10. életévét még el nem ért) értelmű siketnémák, vagy nagyothalló, később siketült beszédmaradványos gyermekek, akiknek a siketségben kívül egyéb, öt alkalmatlanul tevő testi fogyatékosága nincs. A tanításra alkalmas gyermekeket önálló hangos beszédre tanítják, mégpedig kielégítő eredménnyel. Ezek kivétel tanítják őket az általános tanulókra is. A hatóságai bizonyítványával igazolt szegénysorsú növendékek ingyen tartják el, a kisebb vagyonúkat anyagi helyettesítéssel mérten szintén nagyfokú kedvezményben részesítik. Felhívja tehát az igazgatóság a körzetébe tartozó siketnémák szüleit, hogy gyermeküket azonnal jelenték be címre: Siketnémák Intézete, Kecskemét. A nagykozsónságot pedig arra kéri, hogy aki tud ilyen gyermekről, azonnal írja meg az igazgatóságnak.

# Nyári divatujdságok

**Feldstein  
és Deutsch**

**Jöjjön  
vásárolni!**

Divatházában Kéttemplom-köz

**Kosziumanyagok, női- és férfiszövetek, sejmek, fehérneműanyagok, vásznak, függönyök, szőnyegek.**

**Olcsó árak!**

Telefon 178.

(Maradékok 1-4 méterig)

Aruforgalom útján közpénzárok mellett 6-7 havi hitellel.

**Nagy választék!**

Telefon 178.